待定系数法求正比例函数的解析式
（2013秋•沈阳期中）已知正比例函数y=kx（k≠0）的图象经过点（1，﹣2），则正比例函数的解析式为（　　）

A．y=2x
B．y=﹣2x
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D．y=﹣[image: image2.png]
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【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【分析】直接把点（1，﹣2）代入y=kx，然后求出k即可．

【解答】解：把点（1，﹣2）代入y=kx得k=﹣2，

所以正比例函数解析式为y=﹣2x．

故选B．

【点评】本题考查了待定系数法求正比例函数解析式：设正比例函数解析式为y=kx（k≠0），然后把正比例函数图象上一个点的坐标代入求出k即可．

（2007秋•瓯海区期末）已知正比例函数的图象过点（﹣2，3），则此函数的解析式是（　　）

A．[image: image3.png]



B．[image: image4.png]



C．[image: image5.png]



D．[image: image6.png]



【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【专题】待定系数法．

【分析】本题可设该正比例函数的解析式为y=kx，该函数图象过点A（﹣2，3），由此可利用方程求出k的值，进而解决问题．

【解答】解：设正比例函数是y=kx（k≠0），则

3=﹣2k，

解得，k=﹣[image: image7.png]


．

∴此函数的解析式是：y=﹣[image: image8.png]


x．

故选C．

【点评】本题考查了待定系数法求正比例函数解析式．此类题目需灵活运用待定系数法建立函数解析式，然后将点的坐标代入解析式，利用方程解决问题．

已知正比例函数y=kx，当x=2时，y=﹣3，则它的表达式为（　　）

A．y=﹣[image: image9.png]
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B．y=[image: image10.png]
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C．y=[image: image11.png]
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D．y=﹣[image: image12.png]
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【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【分析】把x=2，y=﹣3代入正比例函数y=kx，求出k的值即可．

【解答】解：把x=2，y=﹣3代入y=kx，

得﹣3=2k，解得k=﹣[image: image13.png]


，

所以正比例函数解析式为y=﹣[image: image14.png]


x．

故选：A．

【点评】本题考查了待定系数法求正比例函数解析式：设正比例函数解析式为y=kx（k≠0），然后把正比例函数图象上一个点的坐标代入求出k即可．

（2015•上海模拟）已知正比例函数y=kx（k≠0）的图象经过点（﹣4，2），那么函数值y随自变量x的值的增大而　减小　．（填“增大”或“减小”）

【考点】待定系数法求正比例函数解析式；正比例函数的性质．

【专题】待定系数法．

【分析】运用待定系数法求出k后即可判断增减性．

【解答】解：首先把x=﹣4，y=2代入，得﹣4k=2，k=﹣[image: image15.png]


＜0，

∴再根据正比例函数图象的性质，得y随x的增大而减小．

故填：减小．

【点评】首先能够熟练求得k的值．其次要熟悉正比例函数图象的性质．

（2014•祁阳县校级模拟）若正比例函数y=kx（k≠0）经过点（﹣1，2），则k的值为　﹣2　．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【专题】待定系数法．

【分析】根据正比例函数图象上点的坐标特征，将点（﹣1，2）代入正比例函数y=kx（k≠0），列出关于k的方程，然后解方程即可．

【解答】解：∵正比例函数y=kx（k≠0）经过点（﹣1，2），

∴点（﹣1，2）满足正比例函数y=kx（k≠0），

∴2=﹣k，

解得，k=﹣2；

故答案是：﹣2．

【点评】本题考查了待定系数法求正比例函数解析式．解题时，利用了正比例函数图象上点的坐标特征，函数图象上的点的坐标都满足该函数的解析式．

（2014春•邵阳期末）正比例函数图象过点（1，﹣5），则函数解析式为　y=﹣5x　．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【分析】设这个正比例函数的解析式是y=kx，再将（1，﹣5）代入求得k即可．

【解答】解：设这个正比例函数的解析式是y=kx，

∵正比例函数的图象经过点（1，﹣5），

∴﹣5=k，

解得k=﹣5，

∴正比例函数的解析式是y=﹣5x．

故答案为：y=﹣5x．

【点评】本题是基础题，考查了用待定系数法求正比例函数的解析式，解题的关键是求k．

（2014春•琼海期末）若点（1，2）在正比例函数y=kx的图象上，则此函数的解析式为　y=2x　．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【分析】根据正比例函数的图象上坐标的特征，将点（1，2）代入函数解析式，利用待定系数法求正比例函数的解析式即可．

【解答】解：∵正比例函数y=kx的图象经过（1，2），

∴点（1，2）满足比例函数的解析式y=kx，

∴2=k，即k=2；

故本函数的解析式为：y=2x；

故答案为：y=2x．

【点评】本题考查了待定系数法求正比例函数的解析式．解答此题时，利用了函数图象上的点的坐标的特征：函数图象上的每一个点都满足该函数解析式方程．

（2014春•西乡塘区校级月考）若正比例函数的图象经过点（﹣1，2），则其解析式为　y=﹣2x　．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【分析】设正比例函数是y=kx（k≠0）．利用正比例函数图象上点的坐标特征，将点（﹣1，2）代入该函数解析式，求得k值即可．

【解答】解：设正比例函数是y=kx（k≠0）．

∵正比例函数的图象经过点（﹣1，2），

∴2=﹣k，

解答，k=﹣2，

∴正比例函数的解析式是y=﹣2x；

故答案是：y=﹣2x．

【点评】本题考查了待定系数法求正比例函数的解析式．解答该题时，充分利用了正比例函数图象上点的坐标特征．

（2013•南安市校级模拟）已知正比例函数y=kx（k≠0）的图象过点A（2，1），则k=　[image: image16.png]


　．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【专题】计算题．

【分析】因为正比例函数y=kx（k≠0）的图象过点A（2，1），所以把A点坐标代入此函数解析式即可求出k的值．

【解答】解：∵正比例函数y=kx（k≠0）的图象过点A（2，1），

∴1=2k，

∴k=[image: image17.png]


．

故答案为：[image: image18.png]


．

【点评】本题考查的是用待定系数法求正比例函数的解析式，比较简单．

（2012秋•金东区期末）图象经过点（﹣2，4），正比例函数解析式为　y=﹣2x　．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【分析】设正比例函数解析式为y=kx（k≠0）．将点（﹣2，4）代入该正比例函数的解析式，即利用待定系数法即可求得答案．

【解答】解：设这个正比例函数的解析式是y=kx，

∵正比例函数的图象经过点（﹣2，4），

∴4=﹣2k，

解得k=﹣2，

∴正比例函数的解析式是y=﹣2x．

故答案为：y=﹣2x．

【点评】本题是基础题，考查了用待定系数法求正比例函数的解析式．此类题目需灵活运用待定系数法建立函数解析式，然后将点的坐标代入解析式，利用方程解决问题．

（2013秋•碑林区校级期末）已知一个正比例函数的图象经过点（1，﹣2），则这个正比例函数的解析式为　y=﹣2x　．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【分析】正比例函数的一般形式是y=kx（k≠0），依据待定系数法即可求解．

【解答】解：设正比例函数的表达式是y=kx（k≠0），

∵正比例函数的图象经过点（1，﹣2），

∴﹣2=k，即k=﹣2．

则这个正比例函数的表达式是y=﹣2x．

故答案为：y=﹣2x．

【点评】本题要注意利用一次函数的特点，列出方程，求出未知数．

（2012春•平谷区期末）已知y=kx，当x=2时，y=4，则k=　2　．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【分析】将x、y的值代入即可求得k值．

【解答】解：∵x=2时，y=4，y=kx，

∴k=[image: image19.png]et



=[image: image20.png]


=2，

故答案为：2．

【点评】本题主要考查待定系数法确定正比例函数的解析式，解题的关键是正确的代入并求值．

（2012春•萍乡校级期中）若正比例函数y=kx的图象经过（1，2），则它的解析式是 


　y=2x　．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【专题】待定系数法．

【分析】根据正比例函数的图象上坐标的特征，将点（1，2）代入函数解析式，利用待定系数法求正比例函数的解析式即可．

【解答】解：∵正比例函数y=kx的图象经过（1，2），

∴点（1，2）满足比例函数的解析式y=kx，

∴2=k，即k=2；

故本函数的解析式为：y=2x；

故答案为：y=2x．

【点评】本题考查了待定系数法求正比例函数的解析式．解答此题时，利用了函数图象上的点的坐标的特征：函数图象上的每一个点都满足该函数解析式方程．

（2012春•永春县期中）正比例函数的图象经过点（1，2），则函数的表达式为　y=2x　．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【分析】设所求的正比例函数的解析式为y=kx（k≠0）．将点（1，2）代入该解析式中，列出关于系数k的方程，通过解方程即可求得k的值．

【解答】解：设所求的正比例函数的解析式为y=kx（k≠0）．则根据题意，得

2=1×k，

解得，k=2，

则函数的表达式为y=2x；

故答案是：y=2x．

【点评】本题考查了待定系数法求正比例函数的解析式．此类题目需灵活运用待定系数法建立函数解析式，然后将点的坐标代入解析式，利用方程解决问题．

（2011•门头沟区模拟）已知正比例函数y=kx的图象过点（1，﹣3），则k的值是　﹣3　．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【专题】计算题．

【分析】因为正比例函数y=kx的图象经过点（1，﹣3），所以﹣3=k，解之即可解决问题．

【解答】解：∵正比例函数y=kx的图象经过点（1，﹣3），

∴﹣3=k即k=﹣3，

故答案为3．

【点评】此类题目需灵活运用待定系数法建立函数解析式，然后将点的坐标代入解析式，利用方程解决问题．

（2010秋•阳山县校级月考）已知y与x成正比例，且x=2时，y=4，则y与x的函数关系式是　y=2x　；当y=3时，x=　[image: image21.png]


　．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式；解一元一次方程．

【专题】计算题．

【分析】根据已知设y与x的解析式是y=kx，把x=2，y=4代入求出k，即得到正比例函数的解析式，把y=3代入即可求出x．

【解答】解：设y与x的解析式是y=kx，

把x=2，y=4代入得：4=2k，

∴k=2，

∴y=2x，

当y=3时，3=2x，

∴x=[image: image22.png]


．

故答案为：y=2x，[image: image23.png]


．

【点评】本题主要考查对用待定系数法求正比例函数的解析式，解一元一次方程等知识点的理解和掌握，能求出正比例函数的解析式是解此题的关键．

（2009秋•海安县月考）若y与x﹣1成正比例，且x=2时y=6，则x=﹣2时y=　﹣18　．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【专题】待定系数法．

【分析】根据y与x﹣1成正比例，可以设y=k（x﹣1），把x=﹣2，y=6代入即可求得k的值，求得函数的解析式，再把x=﹣2代入即可求得y的值．

【解答】解：设y=k（x﹣1），把x=﹣2，y=6代入得：6=k（2﹣1）

解得：k=6

则函数的解析式是：y=6（x﹣1）

把x=﹣2代入得：y=6（﹣2﹣1）=﹣18．

故答案为：﹣18．

【点评】此类题目需灵活运用待定系数法建立函数解析式，然后将点的坐标代入解析式，利用方程解决问题．

（2014春•凉州区校级月考）①y与x成正比例，且x=﹣2时y=12，求此函数解析式．

②x、y是变量，且函数y=（k+1）x|k|是正比例函数，求K的值．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式；正比例函数的定义．

【分析】①利用待定系数法把x=﹣2时y=12代入正比例函数y=kx中计算出k即可得到解析式；

②根据正比例函数y=kx的定义条件：k为常数且k≠0，自变量次数为1，即可得出k的值．

【解答】解：①∵正比例函数y=kx中x=﹣2时y=12，

∴12=﹣2•k，

解得：k=﹣6，

∴这个正比例函数的解析式为：y=﹣6x；

②解：根据正比例函数的定义可得：k+1≠0，|k|=1，

解得；k=1．

【点评】本题主要考查了正比例函数的定义及待定系数法确定正比例函数的解析式，难度不大，注意基础概念的掌握．

（2005秋•丹阳市期末）已知正比例函数y=kx的图象经过点（﹣1，2），则k=　﹣2　，此函数图象经过第　二、四　象限．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式．

【专题】待定系数法．

【分析】将点（﹣1，2）代入正比例函数y=kx，求得k值，然后根据k的符号来确定此函数图象经过的象限．

【解答】解：∵正比例函数y=kx的图象经过点（﹣1，2），

∴点（﹣1，2）满足正比例函数y=kx，

∴2=﹣k，

解得，k=﹣2；

∵k=﹣2＜0，

∴该正比例函数经过第二、四象限；

故答案是：﹣2，二、四．

【点评】本题考查了待定系数法求正比例函数的解析式．正比例函数图象上点的坐标都满足该函数的解析式．

（2010秋•德庆县期末）如图，已知正比例函数y=kx（k≠0）经过点P（2，4），

（1）求这个正比例函数的解析式；

（2）该直线向上平移4个单位，求平移后所得直线的解析式．

[image: image24.png]



【考点】待定系数法求正比例函数解析式；解一元一次方程；一次函数图象与几何变换．

【专题】计算题．

【分析】（1）把P（2，4）代入y=kx得到方程，求出方程的解即可；

（2）设平移后所得直线的解析式是y=2x+b，把（0，4）代入求出b即可．

【解答】解：（1）把P（2，4）代入y=kx得：4=2k，

∴k=2，

∴y=2x．

答：这个正比例函数的解析式是y=2x．

（2）设平移后所得直线的解析式是y=2x+b，

把（0，4）代入得：4=b，

∴y=2x+4．

答：平移后所得直线的解析式是y=2x+4．

【点评】本题主要考查对用待定系数法求一次函数、正比例函数的解析式，一次函数与几何变换，解一元一次方程等知识点的理解和掌握，能用待定系数法正确求函数的解析式是解此题的关键．

（2010秋•海安县期中）正比例函数y=kx的图象经过点A（1，3）．

（1）求这个函数的解析式；

（2）请判断点B（2，6）是否在这个正比例函数的图象上，并说明理由．

【考点】待定系数法求正比例函数解析式；一次函数图象上点的坐标特征．

【专题】计算题．

【分析】（2）把A（1，3）代入y=kx得到方程，求出方程的解即可；

（2）把B（2，6）代入y=3x看方程的左、右两边是否相等即可．

【解答】解：（1）把A（1，3）代入y=kx得：

3=k，

∴y=3x，

答：这个函数的解析式是y=3x．

（2）点B（2，6）在这个正比例函数的图象上．理由是：

把B（2，6）代入y=3x得：左边=6，右边=3×2=6，

∴左边=右边，

∴点B（2，6）在这个正比例函数的图象上．

【点评】本题主要考查对用待定系数法求正比例函数的解析式，正比例函数图象上点的坐标特征等知识点的理解和掌握，能熟练地运用性质进行计算是解此题的关键．

